

唯有天主许可的事物 才能持久

宗徒们的勇气来自圣神，今天的殉道者也凭著同样的勇气为基督作见证。

2019年9月18日

教宗方济各9月18日上午在圣伯多禄广场主持周三公开接见活动。教宗在要理讲授中继续省思《宗徒大实录》的章节，内容论述了一位名叫加玛里耳的法利塞人，他有分辨能力，在公

议会中起身维护向民众宣讲耶稣的伯多禄和其他宗徒。

教宗指出，宗徒们没有被犹太人禁止他们宣讲的命令所吓倒。五旬节过后，他们与圣神结成了牢固的联盟。他们常说“我们与圣神”（宗五32），或“圣神和我们”（宗十五28）。

“这些人的勇气令我们钦佩。让我们想想，他们可曾是胆怯的人：耶稣被逮捕时，他们全都逃离四散了。可是，他们为什么能从胆怯变得这么勇敢呢？因为圣神与他们同在。我们也是如此：如果我们心中有圣神，我们就会奋勇向前，就有在许多的争斗中获胜的勇气。这胜利并非因著我们，而是因著与我们同在的圣神。”

教宗继续表示，今天的殉道者也有宗徒们同样的勇气，为信仰作了见证。4年前在利比亚海滩被割喉宰杀的科普特礼基督徒就是一例，他们临终时的最后喊出的是“耶稣，耶稣”。教

宗说，“他们没有出卖信仰，因为圣神与他们同在”。

宗徒们的坚定意志令犹太教的“宗教体系”颤抖，引起他们激烈的反应，就如今天那些打击基督信仰的人的所作所为。加玛里耳在公议会上“向他的弟兄们展示，如何在超出他们惯常公式的情况下运用分辨的艺术”，提醒他们，人的各种计划即便在起初获得成功，都终将破灭，但“从上而来并得到天主许可的一切事物都会持久”。

教宗说：“人的计划总会失败；它们受时间的限制，如同我们一样。想想所有国家的许多政治计划，以及它们如何从一方转向另一方。想想众多伟大的帝国，以及上个世纪的独裁政权，它们认为自己强大无比，能统治世界。结果它们全都垮台了。想想今天的帝国，若天主不与它们同在，它们也将垮台，因为人自身的力量不能长久。唯有天主的大能永存。”

在教会的历史上也是如此：尽管在教会内有许多罪恶，许多丑事，教会却没有崩溃，因为“天主与她同在”。我们是罪人，也经常立恶表样，但天主与我们同在。天主先拯救我们，然后再拯救他们，但祂总是赐予救恩。

加玛里耳劝公议会的人要慎重行事，不要迫害这些门徒，免得“与天主作对”。事实上，“若纳匝肋人耶稣的门徒所相信的是一个谎言者，他们必要消散，归于乌有”。教宗称加玛里耳的话“具有远见，提供了‘了解福音’的准则，因而能从树的果实辨别好树还是坏树”（参阅：玛七16）。

教宗最后邀请众人向圣神祈求分辨的恩典。他说：“让我们祈求圣神，使我们透过天主在当今时代经过，以及在近人面容上显示的标记，常能晓得看到救恩史的整体性，好能懂得时间与人的面容都是永生天主的信使。”

（梵蒂冈新闻网）

pdf | document generated
automatically from [https://opusdei.org/
zhs/article/wei-you-tian-zhu-xu-ke-de-
shi-wu-cai-neng-chi-jiu/](https://opusdei.org/zhs/article/wei-you-tian-zhu-xu-ke-deshi-wu-cai-neng-chi-jiu/) (2026年2月22
日)